

# 守护这份“最美”遗产

## ——湖南保护自然遗产成就斐然

湖南日报全媒体记者 彭雅惠  
通讯员 张瑜 曾佳

大自然慷慨，将它从地球诞生以来不断积攒的许多“珍宝”馈赠给湖南，每一个都美得不可方物——

“具有绝妙自然现象或罕见自然美”的武陵源、“地球演化史中重要阶段突出例证”的崑山，被评选为“世界自然遗产”；

全国最大丹霞峰林之一的万佛山—侗寨，被评定为国家自然遗产；

儒释道文化与山水和合共生的南岳衡山、罕见的地质遗迹紫鹊界梯田—梅山龙宫、“惊世大发现”里耶—乌龙山、中华民族始祖炎帝长眠处炎帝陵—桃源洞，被评定为国家文化和自然双遗产。

过去30多年，湖南自然遗产从无到有、由小渐大，如今总面积超过1000平方公里，涵盖了自然美、地质地貌和生物生态三大突出价值。通过保护这些“一湖三山四水”生态屏障中最核心的战略资源，我省持续筑牢生态强省的根基。

### 保护永远是第一位的

亘古星宇下，炎帝陵静立千年。  
肃穆行礼的炎黄子孙，击鼓九通，鸣金九

响，追溯华夏始祖的归根之地和中华文化的发端之源。20世纪80年代，我省开始炎帝陵修复工程，如今已现宏伟规模。

“这些国家文化和自然双遗产，涉及考古遗址、古建筑、自然和文化景观、遗产线路等多种类型，展示着中华民族源远流长的文化传承、独具特色的精神追求和一脉相承的生态智慧。”省林业局局长表示，对于文化根脉，保护永远是第一位的。

2017年，中央环保督察指出“世界自然遗产”武陵源存在若干突出环境问题。闻风而动，立行立改，张家界市在3个月内强力拆除违章建筑1.1万平方米，关停客栈198家、餐馆32家，补栽红豆杉、金丝楠、樟树等苗木5000余棵，恢复植被6277平方米。同时，全面开展遗产地水、大气及声环境、固体废弃物的监测和整治。经联合国教科文组织专家组评估，武陵源世界自然遗产保护状况从第三档提升至第二档，呈良好态势。

据介绍，我省大力推进自然遗产保护立法和规划编制工作，武陵源、崑山、南岳衡山、紫鹊界梯田—梅山龙宫、万佛山—侗寨等5地均通过出台专门保护管理条例；里耶—乌龙山、炎帝陵—桃源洞等2地由县政府制定了相关保护管理办法。7处遗产地都相应编制了总体规划，特别是崑山和万佛山—侗寨还制定了保护民族特色建筑相关规定，有效加强了自

然和文化资源的保护与传承。

### 科研为保护提供支撑

“大气、岩石、地下水、土壤、植被、动物、微生物……这些都是旅游可持续发展观点研究的对象。”武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局相关负责人告诉记者，我国第一个可持续旅游定位研究站在武陵源群山之中揭牌，到今年春季已开展相关科学研究16个年头，“这片地区是我省生态文明建设的主战场之一”。

这些课题的研究及成果运用，为武陵源遗产地的资源保护、旅游产品开发、景区规划评估与修编等工作提供了强有力的学术支撑。

武陵源是一个代表，也是一个缩影。我省在自然遗产地有效开展了多项科研监测活动，先后同中科院、中山大学、同济大学、中南林业科技大学、吉首大学等众多科研机构 and 高校合作，开展自然遗产的森林资源保护、旅游可持续发展等课题研究，加强遗产资源监测，为深化遗产地保护奠定了基础。

在科研推进中，专家们发现了湖南新记录物种白线树蛙、特有物种张家界金腰和张家界山黑豆等；在崑山，科研机构先后发现了大黄花虾脊兰、唇柱苣苔、崑山毛茛、罗氏楼梯草等特有物种，其分布格局对植物地理学研究具有重要意义。

### 探索可持续发展路径

“去年，紫鹊界的紫贡米卖出了7万公斤以上。”省林业局相关负责人告诉记者，紫鹊界梯田面向全球开启精准扶贫和保护梯田新模式——“梯田全球认租”活动，由企业认租7.56公顷，同时发展了稻田养鱼、稻田养鸭等产业，实现了遗产活态传承。

探索可持续发展路径，是用好自然遗产的“当代考题”。

30多年来，我省着力推动自然遗产地结合实际开展旅游展示活动，带动旅游服务、土特产加工、手工艺制作、文创展示与销售等相关产业的发展，取得良好的社会效益。

利用崑山品牌影响力，实施“旅游+”融合发展，郴州成功打造3条精品脐橙旅游观光带，建成脐橙旅游观光园21个，休闲农业企业26家，生态旅游蓬勃发展。

武陵源30多年累计实现旅游总收入700亿元，带动当地农村居民人均收入大幅增加……

“党的十八大以来，生态文明建设被提到一个前所未有的高度，自然遗产保护管理进入了新的历史发展阶段。”省林业局相关负责人表示，今后，我省将着力打造湖南生态旅游节系列活动等平台，讲好湖南自然遗产发展故事，传播发展的“好声音”，让最美“遗产”绽放光彩。

# 西汉吴氏长沙王和刘氏长沙王陵位置确定

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 刘文决 通讯员 徐路 雷智)今天,2023年文化和自然遗产日湖南主场城市活动在长沙王陵考古遗址公园举行。

本次活动由省文物局、长沙市文旅广电局主办,主题为“文物保护利用与文化自信自强”。

活动现场,汉代长沙王陵墓群考古项目负责人何旭红发布了汉代长沙王陵墓群十年考古成果。汉代长沙王陵墓群是第七批全国重点文物保护单位,代表中华文明的全国150处重要大遗址之一,我省与国家文物局“省部共建”的重要项目。近年来,长沙考古工作者新发现18座高等级西汉时期墓葬,加上之前发现的7座,高等级西汉时期墓葬共有25座。同时,基本完成了3代长沙王墓地的考古勘测工作,厘清了3代长沙王埋藏设施的空间布局及其规模。由此确定了西汉时期吴氏长沙王和刘氏长沙王的陵位置范围和范围,划定了5个片区的保护范围和建设控制地带588公顷。

此外,来自江永县勾蓝瑶寨、长沙铜官窑、安化第一茶厂和隆回县的有关代表分别介绍了文物保护利用工作高质量发展的经验与案例,主办方为我省2022年全国文物行业职业技能大赛的获奖者廖定国、刘胃颁奖。

本次活动还包括《汉代长沙王陵墓群十年考古成果分享》、《西汉简牍中所反映的长沙国疆域问题》专题讲座,先秦两汉琴史漫谈、古琴修复VR系统体验、马王堆汉墓出土纺织服饰赏析、纺织技艺体验等市民体验活动。



选出符合制笔要求的动物毫毛。



在水中反复梳理毛料至完全齐整。



制笔师傅在笔杆上刻字。



6月9日,岳阳市岳阳楼区“岳州笔庄”,易星亮在整理制作完成的“岳州笔”。

# “岳州笔”的传承与坚守

图/文 湖南日报全媒体记者 郭立亮 徐典波  
通讯员 尹萍

6月9日,位于岳阳市岳阳楼区王家河畔的“岳州笔庄”手工制笔作坊里,非遗传承人易星亮和制笔师傅们各自分工忙碌着,分别负责水盆、斗笔、整笔、装饰等不同工种。一簇黄鼠狼尾部的毛发,经过捉毛、石灰浸毛、毛梳成片、齐毛、切毛、整毛等工序后,慢慢才有了笔头的雏形……

“岳州笔”是湘笔的代表,遵循古法手工制作,一支“岳州笔”的制作需120多道工序,每道工序都不能有丝毫马虎。

“明清时期,毛笔制造业有两大流派,一个是浙江湖州的‘湖派’,另一个就是以湖南为产地的‘湘派’。”易星亮的记忆里,易氏毛笔是湘笔传承的主要代表之一,制笔技艺代代相传,制作工艺十分讲究。

随着书写方式和工具的变化,湘笔渐渐衰落。因手工制笔过程单调、枯燥、费时,如今制

作毛笔的师傅越来越少,传统制笔手艺一度面临失传的困境,易星亮承担起传承毛笔制作的重担。

2017年,易星亮和儿子易宇航在岳阳市开办“岳州笔庄”,向外推介湘笔,弘扬传统文化。

今年4月,“岳州制笔技艺”入选岳阳市市级非遗项目,易宇航将制笔过程拍摄成短视频进行网络传播,开展线上线下互动体验,并通过电商平台,将毛笔卖到了国外,为传统毛笔插上互联网翅膀。



6月9日,易宇航在直播带货,销售“岳州笔”。



湖南民族职业学院的师生在“岳州笔庄”研学并体验制笔技艺。

谢波

# 祁阳医保:基层经办“一体化”服务群众“零距离”

近年来,祁阳持续深化“放管服”改革,初步建成了“15分钟医保服务圈”,打通了医保服务事项基层办理“最后一公里”,医保经办服务水平不断提升。

围绕“办得了”,把阵地建到群众家门口。窗口覆盖到位。构建了以医保综合窗口为中心,镇(街道)便民服务中心为枢纽、村(社区)医保服务室为节点、组代办为依托的四级医保经办

服务体系,实现了全市22个镇(街道)、560个村(社区)、8965个村(居民)小组代办点医保窗口全覆盖。项目下放到位。采购智能服务终端、打印机、高拍仪等设施用于基层医保经办工作,并全部接入医保系统数据专网和政务系统经办外网,先后将参保登记、异地就医备案等26项医保政务服务事项下沉到镇(街道)、村(社区)直办或帮代办。

队伍配备到位。配备专业医保帮代办员9500余人,实现医保业务“门口办”“马上办”。

围绕“办得实”,把福利送到群众口袋里。政策直达。多渠道、全覆盖宣传医保政策,线下通过文艺宣讲、下乡宣传等形式开展;线上通过微信、网络推广政策解读文章、短视频案例等形式开展。近年来,累计开展宣讲活

动60余场次,制作刊播宣传标语900余条。流程简化。将医保工作列入政府十大民生实事项目,细化优化工作流程,规范医保业务经办程序,做到医保经办事项一目了然,简政放权、放管结合,持续提升医保办事效率。

围绕“办得好”,把服务做到群众心坎里。全面落实“一次办”。按照“减材料、减环节、减时限”服务规范,

推出医保业务“一窗受理、一站服务、一次办结”,真正让群众“只进一扇门、只跑一次路”。近年来,镇(街道)村(社区)窗口共完成参保关系转入转出业务2331人,职工、居民异地备案3356人。创新开展“帮代办”。在窗口配置工作人员提供咨询引导、协助填表、陪同指引等“暖心”服务;对于行动不便的特殊人群,开辟“绿色通道”,建立上门服务机制,村组代办员全方位帮助代办;对于在外务工、就学人员,对其遇到的问题,通过

电话、微信等方式,一一耐心解答,对需要办理的业务予以代办,为群众提供更加贴心暖心舒心的医疗保障服务。今年1-5月,祁阳镇村组三级经办员代办业务6690余件,受理报账资料1330余份,报账金额达到1950余万元。大力推行“线上办”。安排经办(代办)人员走村入户宣传,普及推广“湘医保”APP下载或微信公众号关注达42万余人次,做到让数据多跑路、群众少跑腿,进一步推动医保服务高效便民。